

安宁市精准把脉 做实“三资”提级监督

“街道纪工委联合相关业务部门对村(社区)集体‘三资’管理情况进行专项检查,共梳理出5大类1097个问题,发现的问题均通过分级分类交办处置……近日,安宁市县街街道纪工委书记张平在村(社区)集体“三资”提级监督分析研判会上介绍。

2021年以来,安宁市不断完善群众身边腐败和不正之风治理机制,积极探索村(社区)集体“三资”提级监督试点工作,以管住村级“钱袋子”为突

破口,坚持重心下移、力量下沉,不断夯实“清廉村居”建设根基。

经过前期对试点村(社区)集体“三资”情况深入分析,有针对性地制定方案,分类摸底统计、登记造册,“三资”提级监督工作逐步规范。在此基础上,各街道纪工委开始在创新监督方式方法、抓实问题整改和强化警示教育上探索适合本地特色的模式。

为从源头上管住管好“三资”,遏制村级微腐败,该市将警示教育做在日

常,抓在经常,不断丰富村干部警示教育内容和方式。青龙街道各村(社区)党组织开展“党性党纪一刻钟”学习教育,形成“主题党日+15分钟警示教育”模式,突出“三资”管理失职失责及违纪违法典型案例的学习教育。太平新城街道纪工委开展以案促改警示教育,总结本街道交叉监督检查组在“三资”专项监督检查中发现的正反两方面事例,在村组干部例会、培训会上通报,用身边事教育身边人。

范文佳 张平 高杉

叠加监督促进整改标本兼治

为使巡察整改见真章、出实效,近年来,安宁市巡察机构立足职能职责,对巡察反馈问题整改全过程跟进、零缺位监督,绷紧被巡察单位问题整改责任弦。

问题整改前,各巡察组第一时间督促被巡察单位剖析问题,找准症结,制定整改方案、划定整改时间表,按照规定期限倒排任务、明确进度、严格过

程管控;问题整改期间,各巡察组不定期深入实地查验整改情况,督促被巡察单位从严执行整改标准,严格把控时间节点,不折不扣整改到位;问题整改结束后,各巡察组按照巡察整改情况考评实施细则,多维度立体化评估被巡察单位巡察整改工作成效,并督促其注重立行立改和长期坚持相结合,以建章立制为抓手,推动整改标本兼治。

派驻机构发挥优势,动态化跟踪、常态化监督,督促被监督单位整改落实到位;在对村直巡中,街道纪工委积极发挥监督前哨作用,加强对巡察问题整改全过程的指导督办,并组织开展督查整改自检自查,通过谈话提醒、约谈等方式,压实各村(社区)整改责任。

马康良 覃涵

同向发力织密家庭“护廉网”

近日,安宁市纪委监委围绕“弘扬优良家风,传承清廉文化”主题,面向全市开展好家规好家训、廉政亲情寄语征集及清廉家风主题征文活动,在全市掀起比家风、晒家风热潮,营造传承好家风的浓厚氛围。

近年来,该市纪委监委与派驻纪检监察组、街道纪工委三级联动,同向发力,推动家风建设常态化。该市纪委监委通过正向引导和预防警示双管齐

下的方式,让好家风内化于心,外化于行;派驻纪检监察组发挥与驻在单位近距离优势,点对点传播好家风;街道纪工委结合贴近基层特点,助推家风建设向基层延伸。

该市纪委监委通过组建“清风蜡川讲师团”进街道、进机关、进企业、进校园,开展优秀家风家训宣讲工作,制定《关于开展廉洁文化专场文艺演出的实施方案》,以小品、舞蹈、话剧演绎

李金晟

持续推动派驻监督提质增效

近期,安宁市纪委监委将学习宣传贯彻中共中央办公厅印发的《纪检监察机关派驻机构工作规则》(以下简称《规则》)作为当前理论武装工作的重中之重,并以此为契机,持续推进派驻机构工作规范化、法治化、正规化。

为推动学习融入心入行动,该市纪委监委通过多渠道融合学习求实

效、升级监督模式提质效、促建章立制保长效,做深做细做实派驻监督。线上线下相结合掀起学习《规则》热潮。线上运用“清风蜡川”微信公众号及时转载《规则》系列解读和评论文章,让纪检监察干部利用碎片化时间高效率学习相关内容。线下由班子带头将《规则》纳入理论学习中心组学习内容,学

精学细;支部组织全体党员集中学,谈心得谈计划,以交流促提升;各纪检监察组专题学,吃透《规则》精神实质。

“《规则》的出台,为派驻机构监督执纪执法提供了明确清晰的指引。下一步,我们将持续强化纪检监察干部自身建设,让派驻监督更精准、更有力。”该市纪委监委相关负责人表示。 范文佳

> 评论

当好清廉家风带头人

家风不正遭祸患,家风清廉惠久远。基层纪检监察干部直接与老百姓面对面,代表着纪检监察队伍的形象。筑好家庭廉洁堤坝,对基层纪检监察干部廉洁从政、从严监督、干净干事、守好底线有重要意义。

基层纪检监察干部要带头以德传家,自觉接受中华优秀传统文化的熏陶滋养,传承传统家风的优良品质,教育引导家庭成员修身慎行、怀德自重,崇尚清廉家风,当好“廉内助、贤内助”,守好“后院”,筑牢家庭防火墙。引导子女迈好人生第一个台阶,使孩子成长为具有美好心灵、对国家和社会有用的人才。

赵炼

扣好廉洁自律的“第一颗扣子”

年轻干部是党和国家事业发展希望,扣好廉洁自律“第一颗扣子”对年轻干部成长成才至关重要。

年轻干部要常破“心中贼”,坚守初心使命,必须牢记为民造福是最大的政绩,只有党性坚强、摒弃私心杂念,才能保证政绩观不出偏差;必须带头自律,不断锤炼品德修为,打牢自身道德根基,始终保持敬畏之心,永葆忠诚,忠诚于党、忠诚于民,始终把党和人民放在心中的最高位置。

年轻干部要多思“贪欲害”,坚持自我革命,深入基层固然需要转换角色,融入环境,但并不意味着改变底色,随波逐流,培养正确的政绩观,净化自己“八小时外”生活圈,管好家人亲属的“小后院”,培养高尚的爱好,做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,才能做到任尔东西南北风,我自岿然不动。

胡小雄

念好“三字诀”加强干部作风建设

近日,安宁市纪委监委对两起违反中央八项规定精神的典型案例进行通报,进一步严明纪律,正风肃纪,严防“四风”问题反弹。

为进一步加强干部作风建设,营造为民务实高效的工作环境和良好氛围,该市纪委监委坚持严的主基调不动摇,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,念好“准、细、严”三字诀,精准查找问题,做细派单监督,从严自我监督,坚持问题导向,精准查找制约工作效能提升背后的各类纪律作风问

题,把解决问题作为推动效能提升的关键。

组成专项监督检查组,紧盯节前、节中、节后全过程,深入全市各单

位部门,对违规配备使用公务用车、公款购买烟酒和高档茶叶、违规收送礼

品礼金等作风顽疾问题开展专项整治。

同时,对发现问题分别建立整改台账,逐一明确整治措施、整改期限和责

任人,制定问题销号制度,督促各责任单位、责任人认真整改落实,对整改不力、敷衍整改、虚假整改的,严肃追责问责。

李金晟 董廷华

轮岗锻炼培养纪检监察岗位多面手

今年以来,安宁市纪委监委开展一对一顶岗交流,创造条件让纪检监察干部多岗位锻炼,让他们在新岗位的历练中不断补短板强弱项,成为纪检监督多面手。

在提升纪检监察干部综合能力上,该市纪委监委组织部制定“纪检监察尖兵淬火行动”方案,开展“嵩川纪检监察大讲堂”专题培训班、云课堂学习,实行轮岗交流学习、对调学习,成立核心写作小组,多条腿走路,消除干部本领恐慌。为更好地激励干

部担当作为,该市纪委监委进一步用好考核“指挥棒”,细化平时考核工作,优化考核考评体系,按照一定权重对干部的德能勤绩廉进行科学评价并合理设置扣分项,客观公正地展示干部工作表现,把干多干少、干好干差区分开来。

该市纪委监委还对《安宁市干部干事创业尽职免责实施办法(试行)》进行流程再造、内容优化,不断完善体制机制,鼓励干部积极作为、敢于担当。

范文佳 郑坤洁 罗嘉伟

构建立体监督网严管“一肩挑”人员

近日,安宁市纪委监委对“一肩挑”人员杨某某违纪违法典型案例进行通报,用身边事警示身边人,进一步强化对“一肩挑”人员的监督管理。

村(社区)“两委”换届后,为防止“一肩挑”变“一言堂”,安宁市纪委监委全面梳理村级“一肩挑”人员违纪违法典型案例并持续加大通报曝光力度。同时,制定加强村干部特别是“一肩挑”人员监督工作方案,着眼于“同级监督+提级监督+群众监督”,构建立体监督网,推动形成科学有效的村

级小微权力运行体系。

该市纪委监委制定村级小微权力清单,明确“一肩挑”人员“五不直接分管”,形成副职分管、正职监督,集体领导、民主决策的权力制约机制;印发干部履责正负面清单,明确“一肩挑”人员干事底线和履责红线;绘制小微权力流程图,规范小微权力运行步骤。村(居)务监督委员会对照“三清单一流程”做实同级监督,实现村级权力运行工作规范、执行有序、监督有据。

范文佳

强化内部监督 锤炼过硬作风

近年来,安宁市纪委监委把纪检监察干部队伍建设作为一项基础性工作来抓,紧盯干部履职能力、纪律作风和精神状态,采取“日常监督+蹲点式调研+八小时外延伸监督”的内部监督模式,严防“灯下黑”。

该市纪委监委从抓实纪检监察干部日常监督入手,制定《关于报送纪检监察机关工作人员打听、干预案件办理和违规请托事项的通知》,把工作纪

律摆在首位,确保依规依法开展审查调查。注重以老带新提升年轻纪检监察干部履职能力,抽调纪检监察老兵任单元制监督检查组组长,带领年轻干部下沉一线,开展单元制监督检查;检查后,组长根据督查检查成效、发现问题能力、报告撰写能力每月对组员综合评分,直指问题和不足,帮助改进提升。

范文佳 罗嘉伟

弥渡县点穴式监督谈话助力基层治理

“省去了‘穿衣戴帽’的套话,结合具体事例和数据,直指问题要害,是诚实,更是提醒和警示。”近日,针对案件查办及反映农村基层干部重复信访等问题,弥渡县纪委监委主要负责人对弥城镇党政班子开展点穴式监督谈话。

近年来,弥渡县将破解“一把手”和领导班子监督难题与监督推进基

层治理工作相结合,找准监督切入点、着力点,以有针对性的监督谈话督促班子成员以上率下,做好同级监督和对下级的监督工作,助力基层治理。

谈话前,结合日常监督检查、审查调查、巡视巡察反馈、信访举报等掌握的情况,对谈话对象所在单位和乡镇政治生态状况和党政主要领导

个人情况进行综合分析研判,紧紧围绕“两个维护”、管党治党责任、规范权力运行,特别是农村基层治理主体责任方面的情况,拟订个性化谈话提纲。

谈话过程也是把脉问诊的过程,在弥城镇,该县纪委监委主要负责人与镇党政班子成员一同分析在基层治理方面存在的问题,剖析根源,提出对策建

议,督促他们在履行好管党治党主体责任的同时,把责任压实到最基层。谈话结束后,形成谈话监督情况报告,对口联系的纪检监察室将谈话中指出问题的整改落实情况纳入政治监督任务清单,实行跟进监督,督促问题及时整改到位,切实发挥监督谈话促进基层治理作用。

许忠建

加强受处分人员教育管理

弥渡县把加强对处理处分干部教育管理作为监督执纪的重要内容,于近日出台《受处分人员教育管理工作办法(试行)》(以下简称《办法》),做好纪律处分的“后半篇文章”,教育引导广大干部敢担当善作为,激发干事创业激情。

根据《办法》,受处理处分党员干部教育管理由党委统一领导,纪检监察机关、组织人事部门和受处分干部所在单位配合实施。纪检监察机关将教育管理作为执纪审查的延伸环节,

罗晓凤

在执纪审查中做好思想政治工作,并把受处分人员教育管理工作纳入日常监督内容。将帮扶和回访有机结合,加强后续跟踪管理。《办法》规定,受处分人员所在党组织(单位),为受处分人员指定一名相应级别一帮一教育帮带人,按照一人一档建立工作台账,对处分期内表现作评价。组织和人社部门要充分了解受处分党员干部综合表现,拓宽干部交流使用渠道。

近年来,弥渡县纪委监委

联合监督擦亮派驻监督“探头”



在专项监督工作中,统筹整合纪检监察室、派驻机构和乡镇纪委力量,深化“室组地”联动监督实践。今年6月至8月,“室组地”联动监督24次,发现问题并督促整改116个。“组地”联合在化解共性问题、完成重点监督任务上发挥互通互助、高效联合的作用,建立“室组”联动监督模式和联合办案机制,共同做好监督文章。

赵银竹

整治酒驾醉驾不手软

为从源头上减少党员、公职人员酒驾醉驾发生,今年以来,弥渡县纪委监委以零容忍的态度,通过“通报曝光+警示教育+快查严办”的方式,对酒驾醉驾问题发现一起,查处一起,通报曝光一起,并强化以案示警,持续做好“后半篇文章”。该县纪委监委循线深挖,对酒驾醉驾案件背后隐藏的违反中央八项规定精神、公车私用及私车公养、违规使用公务加油卡、违规长期租用车辆等问题,通过

陆柳柳

明察暗访、交叉互查、随机抽查,借助大数据比对等方式深入相关单位,严刹“车轮上的腐败”。今年以来,该县纪委监委共开展蹲点式调研及监督检查8次,抽查节假日出行和无任务出行车辆80车次,核实节假日公车出行车辆14辆,涉及有关单位12家,下发工作提示函1份,督促县机关事务管理局加强对全县各级各部门公务用车的管理。

全县纪检监察机关在案件办理中找准“病灶”,及时向案发单位发出纪检监察建议书。实行挂号式台账管理,对“两书”执行情况、建章立制等内容进行

全程监督、限时办结。用活案例深化警示教育,深入剖析违纪违法人员蜕化变质原因开展警示教育,今年1月至8月,全县纪检监察机关召开警示教育48场次。围绕案件背后深层次问题,有针对性地开展政治监督谈话,督促案发乡镇、单位党委(党组)加强对以案促改工作的组织领导,把警示教育、整改问题、建章立制等工作落到实处。

朱艳梅

重拳出击严刹“车轮上的腐败”

为及时发现违规使用公务用车问题,近年来,弥渡县纪委监委建立“互联网+监管”模式,通过调取机关公务用车管理平台数据,及时抽查全县公务车辆运行以及封存情况,根据公车行驶地域范围、出行轨迹、停留点位、停留长短,综合分析研判,让公车私用无处遁形。

常态化开展监督检查,围绕公车私用及私车公养、违规使用公务加油卡、违规长期租用车辆等问题,通过

明察暗访、交叉互查、随机抽查,借助大数据比对等方式深入相关单位,严刹“车轮上的腐败”。今年以来,该县纪委监委共开展蹲点式调研及监督检查8次,抽查节假日出行和无任务出行车辆80车次,核实节假日公车出行车辆14辆,涉及有关单位12家,下发工作提示函1份,督促县机关事务管理局加强对全县各级各部门公务用车的管理。

陆柳柳

全程监督、限时办结。用活案例深化警示教育,深入剖析违纪违法人员蜕化变质原因开展警示教育,今年1月至8月,全县纪检监察机关召开警示教育48场次。围绕案件背后深层次问题,有针对性地开展政治监督谈话,督促案发乡镇、单位党委(党组)加强对以案促改工作的组织领导,把警示教育、整改问题、建章立制等工作落到实处。

朱艳梅

做深做实查办案件“后半篇文章”

近年来,弥渡县纪检监察机关坚持严惩腐败与严密制度、严格要求、严肃教育紧密结合,深化标本兼治,以案促改、以案促治,做深做实查办案件“后半篇文章”。

全县纪检监察机关在案件办理中找准“病灶”,及时向案发单位发出纪检监察建议书。实行挂号式台账管理,对“两书”执行情况、建章立制等内容进行

全程监督、限时办结。用活案例深化警示教育,深入剖析违纪违法人员蜕化变质原因开展警示教育,今年1月至8月,全县纪检监察机关召开警示教育48场次。围绕案件背后深层次问题,有针对性地开展政治监督谈话,督促案发乡镇、单位党委(党组)加强对以案促改工作的组织领导,把警示教育、整改问题、建章立制等工作落到实处。

朱艳梅

传播廉洁最强音

为让廉洁文化浸润人心,今年以来,弥渡县纪委监委通过定制“红色+家风”廉洁双套餐,将廉洁文化建设与纪检监察干部日常工作紧密结合起来,传播廉洁最强音。

红色廉洁套餐深挖红色资源,通过诵读红色经典、聆听红色故事,重温入党誓词、讲授专题廉政党课等方式,

教育引导广大党员干部传承党的廉洁基因、涵养廉洁品格,汲取奋进动力。